

“干我们这行要活到老学到老，还要跑得、跳得、饿得、累得”

苏月华：全力确保医务人员“零感染”

近两年来，面对肆虐全球的新冠肺炎疫情，无数医务人员挺身而出忘我工作，身体力行地保护着人们的生命健康安全。在四川天府新区华阳街道辖区的天府新区人民医院，有这样一名医生，她在疫情暴发期间，全然顾不上自己的身体病痛，冲锋在抗疫一线，用自己积累几十年的医疗知识，结合国家政策，制定了天府新区《新冠肺炎防控手册》，为天府新区医务人员有序应对疫情提供了专业学习资料，同时联合各级医疗专家，对天府新区医务人员进行了高密度的严格培训，确保医务人员“零感染”，为天府新区人民群众的生命健康保驾护航作出了突出贡献。



苏月华了解最新政策。摄影 刘福燕

她叫苏月华，是天府新区人民医院院感科科长，同时也是成都市院感质控中心专家组成员。2020年新冠疫情暴发时，苏月华被诊断出肺癌。面对疫情形势紧张的情况，她顾不上治疗，毅然投入到抗击新冠疫情的“战场”中，战斗在抗击新冠疫情第一线：制定防控方案、制度、流程，对全区医务人员组织实施培训。没有隔离病区，她指导立即改造；天府新区发热门诊不符合要求，她立即指导改造，哪里需要她，她就出现在哪里。

苏月华说：“我们在新冠疫情之前没有经历过这种疫情，所有的应对方案和防疫知识都需要现学。”回忆起去年应对疫情的前期工作时，她表示突如其来的疫情对大多数医务人员而言是个巨大的考验。抗击新冠疫情的集结号和冲锋号吹响的那一刻，作为院感人，她深知自己肩上责任重大，容不得半分迟疑，她毅然推迟了自己的手术时间，从大年初一开始，与医院的医务人员一道战斗在抗击新冠疫情第一线，一直忙到4月上旬。他们没有节日、假期，不分昼夜，全力奋战在疫情防控的最前沿。

面对防疫物资有限、医务人员冒险上阵等问题，苏月华感受到前所未有的压力，她自称是“每天仿佛都在火炮上架起”，生怕一个疏漏导致更多人感染病毒。在那几个月的时间里，她天天冲在一线，早已把自己的健康抛在脑后，为了避免家人受到感染，她安排家人住在其他房子，自己一个人单独住一套房，独自承受未知的风险。“疫情来了，我没有办法兼顾家庭和工作，当时肯定是要把工作放在前边，投入到疫情防控的指导工作中，尽最大努力减少疫情对天府新区人民的伤害。”



苏月华(右三)在疫情防控一线工作。



苏月华着力提升医务人员专业知识。

新冠疫情的防控具体应该怎么做？光有上级文件还不行，苏月华认真学习新冠防控的相关知识，快速反应、融会贯通、因地制宜，根据

国家新冠防控指南，结合天府新区人民医院实际情况，快速制定出适合医院实际操作的《新冠肺炎防控手册》，采取集中、分散、下科室、到

医院指导、线上视频学习等方式，组织各种方式的新冠防控培训，在不到3个月的时间里，组织培训90多场，以最快的速度让医务人员掌握疫情防控能力。苏月华带领院感科人员，让医院医务人员从“要我学”变成了“我要学”，提升了医务人员的学习意识和专业防控知识。如今，她制定的《新冠肺炎防控手册》根据政策的变化已经完善到了第四版，持续对天府新区的疫情防控发挥着重要作用。

新冠病毒在不断变异，每次发生新一轮疫情，苏月华就会高度紧张起来。她跑遍了天府新区的所有医疗机构，参与辖区内医疗机构新冠“哨点”布局流程的设计、改造及验收，完成了天府新区10多家乡镇卫生院发热门诊布局流程改造设计，多次到乡镇卫生院现场查看及指导，对民营医疗机构有关新冠肺炎院感防控的技术问题指导次数更是不计其数。正是有了像苏月华这样的医务人员的不懈努力，天府新区医疗机构才得以有条不紊地开展布局流程、诊疗、消毒、隔离、医疗废物管理等工作，不断强化医务人员职业防护意识和技能，高效科学地抗击新冠疫情。

苏月华大学毕业后就在天府新区人民医院工作，几十年如一日，她用自己的专业知识与医者仁心守护着广大群众的生命健康。如今虽然早已过了退休年龄，但因医德医术兼备，继续被医院留下来作为指导专家参与医院工作。

身为医务人员，怎样才能不断提升自己的能力、更好地保护人民群众的生命安全？对此，苏月华深有体会地说：“干我们这行要活到老学到老，不断掌握新的知识和技能，还要有‘四得’——跑得、跳得、饿得、累得。”

华西社区传媒记者 刘福燕
图片除署名外均为受访者供图